2013年12月王老师的初中物理机械运动组卷
　

一．选择题（共12小题）

1．（2013•淄博）下列描述物体运动快慢的成语中，与物理学描述运动快慢的方法相近的是（　　）

	　
	A．
	一日千里
	B．
	大步流星
	C．
	风驰电掣
	D．
	迅雷不及掩耳


　2．（2013•岳阳）下列估测与实际情况相符的是（　　）

	　
	A．
	物理教科书的长度约为260cm
	B．
	中学生步行的速度约为10m/s

	　
	C．
	一个鸡蛋的质量约为50g
	D．
	人的正常体温约为42℃


　3．（2013•宜昌）2012年6月18日“，神舟九号”飞船与“天宫一号”实施自动交会对接．如图所示为即将对接时的模拟图，成功对接后，“神舟九号”内的航天员看到“天宫一号”纹丝不动，地球在缓缓转动，则航天员选择的参照物是（　　）
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	A．
	太阳
	B．
	地球
	C．
	“天宫一号”
	D．
	“神舟九号”


　4．（2013•盐城）小球从左向右运动，每隔相等时间曝光一次所得到的照片如下图，其中小球做匀速直线运动的是（　　）

	　
	A．
	[image: image2.png]



	B．
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	C．
	[image: image4.png]‘Io o ooo




	D．
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　5．（2013•泰州）中学生正常步行的速度约为（　　）

	　
	A．
	1.2cm/s
	B．
	1.2m/s
	C．
	12cm/s
	D．
	12m/s


　6．（2013•上海）甲、乙两车分别从P、Q两点同时同向运动，它们的s﹣t图象如图（a）、（b）所示，经过6秒甲、乙相遇．甲、乙的速度分别为v甲、v乙，P、Q间的距离为s，则（　　）
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	A．
	v甲＞v乙，s=16米
	B．
	v甲＞v乙，s=8米
	C．
	v甲＜v乙，s=16米
	D．
	v甲＜v乙，s=8米


　7．（2013•三明）小红坐在行驶的游轮上游览大金湖时，看到窗外的青山向后运动，她选择的参照物是（　　）

	　
	A．
	游轮
	B．
	青山
	C．
	河岸
	D．
	路边凉亭


　8．（2013•内江）在平直轨道上匀速行驶的火车中，相对于放在车厢内小桌上的苹果，运动的物体是（　　）

	　
	A．
	这列火车的机车
	B．
	坐在车厢椅子上的乘客

	　
	C．
	从旁边走过的列车员
	D．
	关着的车门


　9．（2013•湖州）顾客站在商场自动扶梯的水平台阶上随自动扶梯匀速上升（如图）．顾客在上升过程中（　　）
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	A．
	机械能保持不变
	B．
	运动状态在不断变化

	　
	C．
	相对于其站立的台阶是静止的
	D．
	受到重力、支持力和摩擦力的作用


　10．（2013•安顺）关于运动和静止，下列说法错误的是（　　）

	　
	A．
	拖拉机和联合收割机以同样的速度前进时，以拖拉机为参照物，联合收割机是静止的．

	　
	B．
	站在正在上升的观光电梯上的乘客认为电梯是静止的，是因为他以身边的乘客为参照物．

	　
	C．
	站在地球上的人觉得地球同步通信卫星在空中静止不动，是因为他以自己为参照物．

	　
	D．
	飞机在空中加油时若以受油机为参照物，加油机是运动的


　11．（2012•武汉）关于运动和静止，下列说法正确的是（　　）

	　
	A．
	加油机在空中给受油机加油时，它们是相对运动的

	　
	B．
	卡车和联合收割机收割庄稼时，它们是相对运动的

	　
	C．
	两辆赛车在赛道上行驶时，它们是相对静止的

	　
	D．
	“天宫一号”与“神舟八号”对接成功时，它们是相对静止的


　12．（2012•泉州）如图（甲）是某物体运动的s﹣t图象，则图中能与之相对应的v﹣t图象是（　　）

[image: image8.png]



	　
	A．
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	B．
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	C．
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	D．
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　二．填空题（共12小题）

13．（2013•遵义）遵义市正在建设“宜居、宜业、宜游”的三宜城市，为了宜游，正在加快建设遵义到赤水的高速公路．“遵赤”高速由三段组成，已建成的遵义到白腊坎30km，设计最大时速100km/h，白腊坎到仁怀60km，设计最大时速80km/h，正在建设的仁怀到赤水160km，设计最大时速80km/h．我们坐在汽车里行驶在高速公路上，看到周围的景物向后退去，这是以　_________　为参照物来描述的，若遵赤高速全程通车后，按规定时速行驶，从遵义到赤水最快需　_________　h．

　14．（2013•宿迁）近期，我国进行了“探空火箭”实验，该火箭搭载了多款新型探测仪器，这些仪器在太空中的质量　_________　（选填“变大”“变小”或“不变”），分离前相对于火箭是　_________　（选填“运动”或“静止”）的．

　15．（2013•山西）如图是“辽宁号”航母指挥员正在用“走你”的动作指挥飞机起飞的情景．飞行员看到指挥员向后退去，是以　_________　为参照物，飞机　_________　风（填“顺”或“逆”）时更容易起飞．
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　16．（2013•眉山）物理学中把物体在单位时间内通过的路程叫速度，速度计算公式为：速度=路程/时间，即V=S/t．初中物理中还有很多这样定义的物理量，如密度、压强、功率、热值等，这种定义物理量的方法叫做比值定义法．高中物理中也有很多这样定义的物理量，如：把物体在单位时间内速度的变化量叫加速度（注：速度的变化量用△V表示，它等于前后速度之差；加速度用字母a表示，国际单位是m/s2）．由加速度的定义可知：
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（1）若一个物体开始运动的速度V0=2m/s，经过5s后它的速度变为Vt=6m/s，则这个物体在5s内的速度变化量△V=　_________　m/s．

（2）若问题（1）中的物体做匀加速直线运动（单位时间内速度的增加量相等），求出物体的加速度大小a=　_________　m/s2．

（3）加速度的定义公式a=　_________　．

（4）匀速直线运动的V﹣t图象如（甲）所示，图中阴影部分面积表示以速度V匀速直线运动的物体，运动时间为t时通过的路程S；匀加速直线运动的V﹣t图象如（乙）所示，其中阴影部分面积表示做匀加速直线运动物体，速度由V0到Vt，运动时间为t时通过的路程S．用V0、t、a写出S的表达式，S=　_________　．

　17．（2013•娄底）端午节，贝贝全家一起在河岸观看划龙舟比赛．发令枪响，几只龙舟上的参赛选手奋力划桨，龙舟如【离弦之箭向前疾行】．括号中的句子中龙舟所选择的参照物是　_________　．
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18．（2013•佛山）将图中三种仪器的测量结果（数值及单位）填写在下表相应的空格中．

	纸带中AD两点间的距离
	体温计的温度
	汽车运动的速度

	　_________　
	　_________　
	　_________　


19．（2013•达州）一列长200m的火车，以72km/h的速度匀速进入长为2km的隧洞，火车完全在洞中的时间是　_________　s，火车上乘客看见洞中的路灯在后退，乘客是以　_________　为参照物．

　20．（2012•肇庆）在下列横线上填上合适的速度单位或数字：正常人步行的速度约是5　_________　；骑自行车正常行驶时的速度约是4.2　_________　；汽车2min内匀速行驶了3600m，汽车的速度是　_________　km/h．

　21．（2012•烟台）放学路上，小明和小红沿人行道步行，一辆汽车从身旁疾驰而过，如图所示．司机说“你没动”是选定了　_________　为参照物；小红说“车真快”是选定了　_________　为参照物．
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　22．（2012•南京）2012年2月，首批“长鼻子”校车在南京投入使用，如图所示．

（1）校车行驶过程中，以司机为参照物，路边的树是　_________　（选填“运动”或“静止”）的．

（2）每个座位都有安全带，这是为了防止汽车紧急刹车时，学生由于具有　_________　而造成的伤害．

（3）《校车驾驶员安全管理规定》中明确指出车速不得超过40km/h．“40km/h”是指校车在行驶过程中的　_________　（选填“平均速度”或“最大速度”）．

（4）小明早晨7点乘校车去上学，7点24分到达学校，设小车行驶的平均速度为30km/h，则小明乘车地点到学校的路程是　_________　km．

23．（2012•内江）如图所示，是某汽车启动和到达的时间以及对应的里程表（盘面指示为千米数）的示数．由图可知，汽车行驶的里程数为　_________　Km，平均速度为　_________　m/s．（小数点后保留一位数字）
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24．（2012•昆明）人步行的速度大约是1.2m/s，表示的物理意义是　_________　；某同学家距学校600m，他以此速度从家步行至学校需要的时间是　_________　s；以该同学身上背着的书包为参照物，他是　_________　的（填“运动”或“静止”）．

　三．解答题（共2小题）

25．（2013•泰安）甲乙两地的距离是900km，一列火车从甲地早上7：30出发开往乙地，途中停靠了几个车站，在当日16：30到达乙地．列车行驶途中以144km/h的速度匀速通过长度为400m的桥梁，列车全部通过桥梁的时间是25s．求：

（1）火车从甲地开往乙地的平均速度是多少千米每小时？

（2）火车的长度是多少米？

　

26．（2013•佛山）张先生驾车从广州到肇庆旅游，汽车以90km/h的平均速度行驶0.5h到达三水，休息0.5h后，再以80km/h的平均速度行驶1h到达肇庆，请求：

（1）广州到三水，汽车行驶的路程是多少km？

（2）广州到肇庆，汽车的平均速度是多少km/h？

　

2013年12月王老师的初中物理机械运动组卷
参考答案与试题解析
　

一．选择题（共12小题）

1．（2013•淄博）下列描述物体运动快慢的成语中，与物理学描述运动快慢的方法相近的是（　　）

	　
	A．
	一日千里
	B．
	大步流星
	C．
	风驰电掣
	D．
	迅雷不及掩耳


	考点：
	速度与物体运动．2163220

	专题：
	长度、时间、速度．

	分析：
	速度是描述物体运动快慢的物理量．运动物体在单位时间通过的路程叫速度．明确每个成语的含义，然后确定符合题意的选项．

	解答：
	解：

A、“一日千里”指马跑得很快，一天能跑一千里，符合“单位时间通过的路程”的条件．此选项符合题意；

B、“大步流星”形容步子跨得大，走得快．不符合“单位时间通过的路程”的条件．此选项不符合题意；

C、“风驰电掣”形容非常迅速，像风吹电闪一样．不符合“单位时间通过的路程”的条件．此选项不符合题意；

D、“迅雷不及掩耳”雷声来得非常快，连捂耳朵都来不及．比喻来势凶猛，使人来不及防备．不符合“单位时间通过的路程”的条件．此选项不符合题意．

故选A．

	点评：
	此题考查的是对速度物理意义的认识，属于基础知识，难度不大，但要准确理解成语的含义．


　

2．（2013•岳阳）下列估测与实际情况相符的是（　　）

	　
	A．
	物理教科书的长度约为260cm
	B．
	中学生步行的速度约为10m/s

	　
	C．
	一个鸡蛋的质量约为50g
	D．
	人的正常体温约为42℃


	考点：
	长度的估测；温度；质量的估测；速度与物体运动．2163220

	专题：
	估算综合应用题．

	分析：
	根据对实际情况的掌握进行合理的估算，然后分析答题．

	解答：
	解：A、物理教科书的长度约为26cm，260cm不符合实际，故A错误；

B、中学生步行的速度约为1m/s～1.5m/s，10m/s不符合实际，故B错误；

C、一个鸡蛋的质量约为50g，符合实际，故C正确；

D、人的正常体温约为36.5℃，42℃不符合实际，故D错误；

故选C．

	点评：
	本题是一道估算题，平时注意积累常见物理量是数据有助于解该类习题，本题难度不大，是一道基础题．


　

3．（2013•宜昌）2012年6月18日“，神舟九号”飞船与“天宫一号”实施自动交会对接．如图所示为即将对接时的模拟图，成功对接后，“神舟九号”内的航天员看到“天宫一号”纹丝不动，地球在缓缓转动，则航天员选择的参照物是（　　）
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	A．
	太阳
	B．
	地球
	C．
	“天宫一号”
	D．
	“神舟九号”


	考点：
	参照物及其选择．2163220

	专题：
	长度、时间、速度．

	分析：
	在研究物体的机械运动时要先选择一个物体，假定该物体不动，这个物体是参照物；

如果物体的位置相对于参照物不变，则物体是静止的，如果物体的位置相对于参照物不断变化，则物体是运动的．

	解答：
	解：以“神舟九号”为参照物，“天宫一号”相对它的位置不变，“天宫一号”是静止的，地球相对于“神舟九号”位置不断发生变化，地球是运动的；故D正确；

故选D．

	点评：
	本题根据物体的运动状态判断所选参照物，难度不大是一道基础题，熟练掌握基础知识即可正确解题．


　

4．（2013•盐城）小球从左向右运动，每隔相等时间曝光一次所得到的照片如下图，其中小球做匀速直线运动的是（　　）

	　
	A．
	[image: image18.png]Io_;ooo




	B．
	[image: image19.png]



	C．
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	D．
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	考点：
	匀速直线运动．2163220

	专题：
	长度、时间、速度．

	分析：
	匀速直线运动是指运动速度保持不变，方向为直线的运动，反映在频闪摄影中就是相同时间内，小球运动的距离均相同．

	解答：
	解：读图可知，只有A图是在相同的时间间隔内，小球运动的距离均相同，而B图是做加速运动，C图是做减速运动，D图则是先加速后减速，故只有A符合题意．

故选A．

	点评：
	解答本题的关键是理解匀速直线运动的概念，并会通过频闪摄影的图片来判断其运动状态．


　

5．（2013•泰州）中学生正常步行的速度约为（　　）

	　
	A．
	1.2cm/s
	B．
	1.2m/s
	C．
	12cm/s
	D．
	12m/s


	考点：
	速度与物体运动．2163220

	专题：
	长度、时间、速度．

	分析：
	此题考查对生活中常见物体速度的估测，结合对生活的了解和对速度单位的认识，选出符合实际的选项即可．

	解答：
	解：

∵1km/h=[image: image22.png]


m/s，

∴正常情况下，中学生步行的速度在4.5km/h=4.5×[image: image23.png]


m/s≈1.2m/s左右．

故选B．

	点评：
	对于生活中数据的估测，应从实际的角度出发进行判断，也可从自己的角度出发判断，如自己的身高、自己的体重、自己正常时的体温及正常行走的速度等方面来与题目中的数据比较，只要相差不大，即该数据就是合理的．


　

6．（2013•上海）甲、乙两车分别从P、Q两点同时同向运动，它们的s﹣t图象如图（a）、（b）所示，经过6秒甲、乙相遇．甲、乙的速度分别为v甲、v乙，P、Q间的距离为s，则（　　）
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	A．
	v甲＞v乙，s=16米
	B．
	v甲＞v乙，s=8米
	C．
	v甲＜v乙，s=16米
	D．
	v甲＜v乙，s=8米


	考点：
	速度与物体运动．2163220

	专题：
	压轴题；图像综合题．

	分析：
	（1）根据v=[image: image25.png]


求出两车的速度，然后比较两车速度的大小关系；

（2）从图象上找出当时间为6s时，甲、乙车对应的纵坐标﹣﹣路程是多少，因为两车分别从P、Q两点同时同向运动，所以两者之差即为P、Q之间的距离．

	解答：
	解：（1）甲的速度：v甲=[image: image26.png]


=[image: image27.png]17



≈0.67m/s；

乙的速度：v乙=[image: image28.png]


=[image: image29.png]Lo



=2m/s；所以v乙＞v甲；

（2）由图象读出经过6s时，甲行驶的路程s甲=4m，乙行驶的路程s乙=12m，所以P、Q间的距离为s=s乙﹣s甲=12m﹣4m=8m．

故选D．

	点评：
	此题主要考查的是学生对速度计算公式的理解和掌握，读懂图象是解决此题的关键．


　

7．（2013•三明）小红坐在行驶的游轮上游览大金湖时，看到窗外的青山向后运动，她选择的参照物是（　　）

	　
	A．
	游轮
	B．
	青山
	C．
	河岸
	D．
	路边凉亭


	考点：
	参照物及其选择．2163220

	专题：
	长度、时间、速度．

	分析：
	如果物体位置相对于参照物位置保持不变，物体是静止的，如果物体位置相对于参照物位置不断变化，物体是运动的．

	解答：
	解：小红坐在行驶的游轮上游览大金湖时，青山相对于游轮的位置不断后退，位置不断变化，以游轮为参照物，窗外的青山是向后运动的；

故选A．

	点评：
	本题考查了参照物的选择，是一道基础题．


　

8．（2013•内江）在平直轨道上匀速行驶的火车中，相对于放在车厢内小桌上的苹果，运动的物体是（　　）

	　
	A．
	这列火车的机车
	B．
	坐在车厢椅子上的乘客

	　
	C．
	从旁边走过的列车员
	D．
	关着的车门


	考点：
	参照物及其选择．2163220

	专题：
	应用题；长度、时间、速度．

	分析：
	在研究任何物体的运动时都要先选定一个参照物，物体的运动都是相对于参照物的，参照物不同则物体的运动情况不同．

	解答：
	解：车厢小桌上的苹果与车门、机车、坐在车厢椅子上的乘客之间的位置没有发生变化，所以以车门、机车、坐在车厢椅子上的乘客为参照物，它是静止的；以从桌旁走过的列车员时，苹果与列车员之间的位置发生变化，所以苹果相对于列车员是运动的．

故选C．

	点评：
	一个物体的运动状态的确定，关键取决于所选取的参照物．所选取的参照物不同，得到的结论也不一定相同．这就是运动和静止的相对性．


　

9．（2013•湖州）顾客站在商场自动扶梯的水平台阶上随自动扶梯匀速上升（如图）．顾客在上升过程中（　　）

[image: image30.png]



	　
	A．
	机械能保持不变
	B．
	运动状态在不断变化

	　
	C．
	相对于其站立的台阶是静止的
	D．
	受到重力、支持力和摩擦力的作用


	考点：
	运动和静止的相对性．2163220

	专题：
	长度、时间、速度．

	分析：
	首先确定人所处的运动状态，并对其进行受力分析，再根据影响动能和势能的因素来判断其机械能的变化情况；同时根据其相对于台阶的位置是否变化来判断其是否运动．

	解答：
	解：A、顾客的质量不变、速度不变所以动能不变，高度升高，所以势能增加，机械能增大，故选项说法不合题意；

B、因其速度大小和方向都不发生变化，所以其运动状态是不变的，故选项说法不合题意；

C、顾客相对于站立的台阶其位置没有发生改变，故相对于其站立的台阶是静止的，说法正确，符合题意；

D、顾客站在自动扶梯的台阶上匀速上升，受到重力和支持力的作用，但不受摩擦力的作用，故选项说法不合题意．

故选C．

	点评：
	解决此类问题时，要注意将受力分析、运动状态的判断、运动与静止的判断、机械能的判断等互相联系起来，不能将各知识点完全独立．


　

10．（2013•安顺）关于运动和静止，下列说法错误的是（　　）

	　
	A．
	拖拉机和联合收割机以同样的速度前进时，以拖拉机为参照物，联合收割机是静止的．

	　
	B．
	站在正在上升的观光电梯上的乘客认为电梯是静止的，是因为他以身边的乘客为参照物．

	　
	C．
	站在地球上的人觉得地球同步通信卫星在空中静止不动，是因为他以自己为参照物．

	　
	D．
	飞机在空中加油时若以受油机为参照物，加油机是运动的


	考点：
	运动和静止的相对性．2163220

	专题：
	应用题．

	分析：
	题目中各选项的参照物和被研究物体已给出，所以解答此题的关键是看被研究的物体与所选的参照物之间的相对位置是否发生了改变，如果发生改变，则物体是运动的；如果未发生变化，则物体是静止的．

	解答：
	解：A、拖拉机和联合收割机以同样的速度前进时，以拖拉机为参照物，联合收割机相对于拖拉机的位置没有发生变化，所以它们是相对静止的．故本选项正确．

B、站在正在上升的观光电梯上的乘客认为电梯是静止的，是因为他以身边的乘客为参照物，他们之间的相对位置没有发生变化，所以它们是相对静止的．故本选项正确．

C、站在地球上的人如果他以自己为参照物．自己与地球同步通信卫星的相对位置没有发生改变，所以觉得地球同步通信卫星在空中静止不动，故本选项正确；

D、加油机在空中给受油机加油时，以加油机为参照物，受油机相对于加油机的位置没有发生变化，所以它们是相对静止的．故本选项错误；

故选D．

	点评：
	此题主要考查学生对参照物的选择、运动和静止的相对性的理解和掌握，研究同一物体的运动状态，如果选择不同的参照物，得出的结论可以不同，但都是正确的结论．注意题目的要求：选择错误的．


　

11．（2012•武汉）关于运动和静止，下列说法正确的是（　　）

	　
	A．
	加油机在空中给受油机加油时，它们是相对运动的

	　
	B．
	卡车和联合收割机收割庄稼时，它们是相对运动的

	　
	C．
	两辆赛车在赛道上行驶时，它们是相对静止的

	　
	D．
	“天宫一号”与“神舟八号”对接成功时，它们是相对静止的


	考点：
	运动和静止的相对性．2163220

	专题：
	应用题．

	分析：
	题目中各选项的参照物和被研究物体已给出，所以解答此题的关键是看被研究的物体与所选的参照物之间的相对位置是否发生了改变，如果发生改变，则物体是运动的；如果未发生变化，则物体是静止的．

	解答：
	解：A、加油机在空中给受油机加油时，以加油机为参照物，受油机相对于加油机的位置没有发生变化，所以它们是相对静止的．故本选项错；

B、卡车和联合收割机收割庄稼时，以卡车为参照物，联合收割机相对于卡车的位置没有发生变化，所以它们是相对静止的．故本选项错；

C、两辆赛车在赛道上行驶时，以其中一辆赛车为参照物，另一个赛车相对于所选为参照物的赛车位置发生着改变，所以它们是相对运动的．故本选项错； 
D、“天宫一号”与“神舟八号”对接成功时，以“天宫一号”为参照物，“神舟八号”相对于“天宫一号”的位置没有发生变化，所以它们是相对静止的．故本选正确．

故选D．

	点评：
	运动和静止是相对的，判断一个物体是运动还是静止，关键是要看这个物体相对于参照物的位置是否发生了改变．


　

12．（2012•泉州）如图（甲）是某物体运动的s﹣t图象，则图中能与之相对应的v﹣t图象是（　　）

[image: image31.png]



	　
	A．
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	B．
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	C．
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	D．
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	考点：
	速度与物体运动．2163220

	专题：
	应用题；图析法．

	分析：
	根据图甲所示物体的s﹣t图象判断物体的运动性质；

然后逐一分析各v﹣t图象，看哪个图象与s﹣t图象反应的运动规律相同．

	解答：
	解：由s﹣t图象知：图线是一条倾斜的直线，物体的路程与时间成正比，物体做匀速直线运动；

匀速直线运动的速度保持不变，它的v﹣t图象是一条平行于时间轴的直线，由图示各v﹣t图象知：

图象B是一条平行于时间轴的直线，物体速度保持不变，物体做匀速直线运动；

A图象中时间不变而速度变化，不可能出现这种情况图线错误；

C图象中物体的速度随时间均匀减小，物体做匀减速直线运动，与s﹣t图象不符；

D图象中物体的速度随时间均匀增加，物体做匀加速直线运动，与s﹣t图象不符；

故选B．

	点评：
	本题考查了物体的s﹣t图象与v﹣t图象，熟练掌握常见运动状态的图象是正确解题的关键．


　

二．填空题（共12小题）

13．（2013•遵义）遵义市正在建设“宜居、宜业、宜游”的三宜城市，为了宜游，正在加快建设遵义到赤水的高速公路．“遵赤”高速由三段组成，已建成的遵义到白腊坎30km，设计最大时速100km/h，白腊坎到仁怀60km，设计最大时速80km/h，正在建设的仁怀到赤水160km，设计最大时速80km/h．我们坐在汽车里行驶在高速公路上，看到周围的景物向后退去，这是以　汽车　为参照物来描述的，若遵赤高速全程通车后，按规定时速行驶，从遵义到赤水最快需　3.05　h．

	考点：
	参照物及其选择；速度公式及其应用．2163220

	专题：
	计算题；应用题；长度、时间、速度．

	分析：
	（1）如果物体相对于参照物位置不变，则物体是静止的，如果物体相对于参照物的位置不断变化，则物体是运动的；

（2）已知主线全长和设计时速，可利用公式t=[image: image36.png]


求出从遵义到赤水所需时间；

	解答：
	解：（1）以汽车为参照物，周围的景物相对于汽车是运动的；

（2）遵义到白腊坎所需时间t1=[image: image37.png]
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=0.3h；白腊坎到仁怀所需时间t2=[image: image39.png]
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=0.75h；

仁怀到赤水所需时间t3=[image: image41.png]
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=2h；所以遵赤高速全程通车后，按规定时速行驶，从遵义到赤水最快需

t=0.3h+0.75h+2h=3.05h．

故答案为：汽车；3.05．

	点评：
	本题考查了学生对速度公式及参照物知识的了解与掌握，计算时注意单位要统一．


　

14．（2013•宿迁）近期，我国进行了“探空火箭”实验，该火箭搭载了多款新型探测仪器，这些仪器在太空中的质量　不变　（选填“变大”“变小”或“不变”），分离前相对于火箭是　静止　（选填“运动”或“静止”）的．

	考点：
	质量及其特性；运动和静止的相对性．2163220

	专题：
	运动和力．

	分析：
	①质量是物体本身的一种属性，与物体的形状、状态、位置和温度无关；

②一个物体相对于参照物的位置发生变化，这个物体是运动的；相对于参照物的位置没有变化，这个物体就是静止的．

	解答：
	解：

①物体的质量是本身的一种属性，与所在位置无关，所以这些仪器在太空中的质量不变；

②以火箭为参照物，分离前仪器相对于火箭的位置没有变化，所以是静止的．

故答案为：不变；静止．

	点评：
	此题考查的是质量的特点和物体运动状态的判断，知道影响质量的因素和会根据参照物判定物体运动状态，是解决此题的关键所在．


　

15．（2013•山西）如图是“辽宁号”航母指挥员正在用“走你”的动作指挥飞机起飞的情景．飞行员看到指挥员向后退去，是以　飞机　为参照物，飞机　逆　风（填“顺”或“逆”）时更容易起飞．
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	考点：
	参照物及其选择；流体压强与流速的关系．2163220

	专题：
	长度、时间、速度．

	分析：
	（1）判断物体的运动和静止，首先选择一个参照物，被研究的物体和参照物之间如果发生位置的变化，被研究的物体是运动的．否则是静止的．

（2）根据飞机升力产生的原因：飞机的机翼通常都做成上面凸起，下面平直的形状．这样，当飞机起飞时，流过机翼上方的空气流速大，压强小，流过机翼下方的空气流速小，压强大．机翼上下方所受到的压力差便形成向上的升力．

	解答：
	解：飞行员看到指挥员向后退去，被研究的物体是指挥员，指挥员是运动的，一定要选择一个和指挥员之间发生位置改变的物体做参照物，并且选择一个与指挥员之间距离越来越大的物体为参照物．选择飞机或飞行员都可以．

飞机的机翼通常都做成上面凸起，下面平直的形状，飞机在长长的跑道上加速滑行时，流过机翼上方的空气速度快，流过机翼下方的空气流速慢．机翼上下方所受空气的压力差形成向上的升力．当飞机滑行的速度达到一定值时，机翼所受的升力大于飞机自身的重力，飞机就起飞了．飞机逆风起飞时飞机的速度不需要加速到很大，飞机就可相对空气有一个较大的相对速度，从而获得足够的升力．

故答案为：飞机；逆．

	点评：
	本题考查了运动和静止的相对性、流体压强和流速关系的应用，属于基础题目．告诉了研究对象的运动状态，选取参照物时，要以物理情景中出现的物体为参照物．


　

16．（2013•眉山）物理学中把物体在单位时间内通过的路程叫速度，速度计算公式为：速度=路程/时间，即V=S/t．初中物理中还有很多这样定义的物理量，如密度、压强、功率、热值等，这种定义物理量的方法叫做比值定义法．高中物理中也有很多这样定义的物理量，如：把物体在单位时间内速度的变化量叫加速度（注：速度的变化量用△V表示，它等于前后速度之差；加速度用字母a表示，国际单位是m/s2）．由加速度的定义可知：
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（1）若一个物体开始运动的速度V0=2m/s，经过5s后它的速度变为Vt=6m/s，则这个物体在5s内的速度变化量△V=　4　m/s．

（2）若问题（1）中的物体做匀加速直线运动（单位时间内速度的增加量相等），求出物体的加速度大小a=　0.8　m/s2．

（3）加速度的定义公式a=　[image: image45.png]


　．

（4）匀速直线运动的V﹣t图象如（甲）所示，图中阴影部分面积表示以速度V匀速直线运动的物体，运动时间为t时通过的路程S；匀加速直线运动的V﹣t图象如（乙）所示，其中阴影部分面积表示做匀加速直线运动物体，速度由V0到Vt，运动时间为t时通过的路程S．用V0、t、a写出S的表达式，S=　V0t+[image: image46.png]


at2　．

	考点：
	速度与物体运动．2163220

	专题：
	压轴题；长度、时间、速度．

	分析：
	（1）末速度与初速度之差就是速度的变化量；

（2）在单位时间内速度的变化量叫加速度，根据加速度的定义求出即可；

（3）根据加速度的定义写出表达式；

（4）根据乙图中阴影部分的面积，分别用V0、t、a表示出即可．

	解答：
	解：（1）物体在5s内的速度变化量△V=Vt﹣V0=6m/s﹣2m/s=4m/s；

（2）物体的加速度大小a=[image: image47.png]


=[image: image48.png]4m/s
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=0.8m/s；

（3）根据加速度的定义可知，加速度的定义公式a=[image: image49.png]


；

（4）图乙中阴影部分的面积等于长方形的面积和三角形的面积之和，即S=V0t+[image: image50.png]


at2．

故答案为：（1）4；（2）0.8；（3）[image: image51.png]


；（4）V0t+[image: image52.png]


at2．

	点评：
	本题是一道涉及高中知识的物理题，但这道题我们是可以根据题中所给的信息并结合我们已有的学习方法和物理知识完成解答的．这道题主要考查学生对新知识的学习、分析能力，是一道好题．


　

17．（2013•娄底）端午节，贝贝全家一起在河岸观看划龙舟比赛．发令枪响，几只龙舟上的参赛选手奋力划桨，龙舟如【离弦之箭向前疾行】．括号中的句子中龙舟所选择的参照物是　河岸　．

[image: image53.png]



	考点：
	参照物及其选择．2163220

	专题：
	长度、时间、速度．

	分析：
	在研究机械运动时，被选作标准的物体叫参照物．龙舟如离弦之箭向前疾行，说明是运动状态，相对于哪个（些）物体是运动状态，这个（些）物体就是参照物．

	解答：
	解：

龙舟如离弦之箭向前疾行，说明是运动的，并且运动速度非常快，要得到龙舟运动并且运动速度特别快的结论，参照物是河岸．

故答案为：河岸．

	点评：
	在研究机械运动时，一般选择地面或地面上的建筑、山川、路灯等为参照物．


　

18．（2013•佛山）将图中三种仪器的测量结果（数值及单位）填写在下表相应的空格中．

	纸带中AD两点间的距离
	体温计的温度
	汽车运动的速度

	　4.00cm　
	　38.4℃　
	　85km/h　
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	考点：
	长度的测量；体温计的使用及其读数；速度与物体运动．2163220

	专题：
	基本仪器的使用专题．

	分析：
	（1）由图示刻度尺确定其分度值，两点所对应刻度尺示数之差是两点间的距离．

（2）根据图示体温计确定其分度值，读出体温计的示数．

（3）由图示速度计可以读出汽车的速度．

	解答：
	解：由图示刻度尺可知，其分度值是1mm，AD两点间的距离为6.00cm﹣2.00cm=4.00cm；

由图示体温计可知，其分度值是0.1℃，体温计示数为38.4℃；

由图示速度计可知，汽车的速度为85km/h；

故答案为：4.00cm；38.4℃；85km/h．

	点评：
	本题考查了刻度尺、体温计、速度计的读数，难度不大，是一道基础题；要掌握常用测量器材的使用及读数方法．


　

19．（2013•达州）一列长200m的火车，以72km/h的速度匀速进入长为2km的隧洞，火车完全在洞中的时间是　90　s，火车上乘客看见洞中的路灯在后退，乘客是以　火车　为参照物．

	考点：
	速度公式及其应用；参照物及其选择．2163220

	专题：
	计算题；长度、时间、速度．

	分析：
	火车长度与隧洞长度之差是火车完全在洞中的路程，由速度公式的变形公式求出火车火车的运动时间；

如果物体相对于参照物的位置保持不变，则物体是静止的，如果物体相对于参照物的位置不断变化，则物体是运动的．

	解答：
	解：火车完全在洞中的路程s=2000m﹣200m=1800m，

火车速度v=72km/h=20m/s，

∵v=[image: image55.png]


，

∴火车的运动时间：

t=[image: image56.png]


=[image: image57.png]1300m
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=90s；

路灯相对于火车位置不断后退，

以火车为参照物路灯在不停地往后退；

故答案为：90；火车．

	点评：
	本题考查了求火车的运动时间、选择参照物，应用速度公式的变形公式、知道物体间的位置关系如何变化即可正确解题．


　

20．（2012•肇庆）在下列横线上填上合适的速度单位或数字：正常人步行的速度约是5　km/h　；骑自行车正常行驶时的速度约是4.2　m/s　；汽车2min内匀速行驶了3600m，汽车的速度是　108　km/h．

	考点：
	速度与物体运动．2163220

	专题：
	应用题；压轴题；估算题；长度、时间、速度．

	分析：
	（1）根据对实际情况的了解进行合理的估算，通过计算确定各数据的单位；

（2）已知汽车的路程与运动时间，由速度公式可以求出汽车的速度．

	解答：
	解：（1）正常人步行的速度约1.2m/s=1.2×[image: image58.png]T000

Zeoo



=4.32km/h，接近5km/h，故单位是km/h；

骑自行车正常行驶时的速度约为4m/s，接近4.2m/s，故单位是m/s；

（2）汽车的路程s=3600m=3.6km，运动时间t=2min=[image: image59.png]


h

汽车的速度v=[image: image60.png]


=[image: image61.png]


=108km/h；

故答案为：km/h；m/s；108．

	点评：
	本题考查了确定物体运动速度的单位、求汽车的速度问题，知道生活中常见物体的速度大小．有助于解答该类习题．


　

21．（2012•烟台）放学路上，小明和小红沿人行道步行，一辆汽车从身旁疾驰而过，如图所示．司机说“你没动”是选定了　汽车　为参照物；小红说“车真快”是选定了　地面　为参照物．

[image: image62.png]



	考点：
	运动和静止的相对性．2163220

	专题：
	应用题；压轴题．

	分析：
	解答此题的关键是看被研究的物体与所选的标准，即参照物之间的相对位置是否发生了改变，如果发生改变，则物体是运动的；如果未发生变化，则物体是静止的．

	解答：
	解：

（1）坐在行驶的汽车里的司机和乘客，以司机为参照物，乘客相对司机的相对位置没有发生变化，所以乘客是静止的；

（2）以地面为参照物，司机、乘客和汽车相对于地面的位置发生了变化，所以车是运动的．

故答案为：汽车；地面．

	点评：
	此题主要考查学生对运动和静止的相对性的理解和掌握，研究同一物体的运动状态，如果选择不同的参照物，得出的结论可以不同，但都是正确的结论．


　

22．（2012•南京）2012年2月，首批“长鼻子”校车在南京投入使用，如图所示．

（1）校车行驶过程中，以司机为参照物，路边的树是　运动　（选填“运动”或“静止”）的．

（2）每个座位都有安全带，这是为了防止汽车紧急刹车时，学生由于具有　惯性　而造成的伤害．

（3）《校车驾驶员安全管理规定》中明确指出车速不得超过40km/h．“40km/h”是指校车在行驶过程中的　最大速度　（选填“平均速度”或“最大速度”）．

（4）小明早晨7点乘校车去上学，7点24分到达学校，设小车行驶的平均速度为30km/h，则小明乘车地点到学校的路程是　12　km．

[image: image63.png]



	考点：
	运动和静止的相对性；速度与物体运动；速度公式及其应用；惯性．

	专题：
	应用题．

	分析：
	（1）判断一个物体是运动的还是静止的，要看这个物体与所选参照物之间是否有位置变化，若位置有变化，则物体相对于参照物是运动的；若位置没有变化，则物体相对于参照物是静止的．

（2）物体保持原来运动状态不变的性质称为惯性，惯性的大小只与物体的质量有关；

（3）《校车驾驶员安全管理规定》中明确指出车速不得超过40km/h，即最大行驶速度不能超过40km/h．

（4）知道此时的运动时间和运动的速度，据公式s=vt可计算出运动的路程．

	解答：
	解：（1）校车行驶过程中，以司机为参照物，路边的树相对于司机的位置发生了改变，故路边的树相对于司机是运动的；

（2）每个座位都有安全带，这是为了防止汽车紧急刹车时，由于惯性而飞出，造成二次伤害；

（3）《校车驾驶员安全管理规定》中明确指出车速不得超过40km/h，即最大行驶速度不能超过40km/h．

（4）此时所走的路程是：

S=vt=30km/h×[image: image64.png]


h=12km．

故答案为：（1）运动；（2）惯性；（3）最大速度；（4）12．

	点评：
	该题考查了参照物的选取、惯性应用的判断、最大速度的理解和速度的计算等知识点．


　

23．（2012•内江）如图所示，是某汽车启动和到达的时间以及对应的里程表（盘面指示为千米数）的示数．由图可知，汽车行驶的里程数为　120　Km，平均速度为　11.1　m/s．（小数点后保留一位数字）
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	考点：
	速度公式及其应用．2163220

	专题：
	信息给予题；顺推法．

	分析：
	①已知汽车的启动时间和到达时间，可以得到汽车行驶的时间；

②已知汽车开始计时的里程数和行驶一段时间后的里程数，可以得到汽车此过程行驶的路程；

③已知汽车行驶的路程和时间，利用v=[image: image66.png]


得到行驶的速度．

	解答：
	解：

汽车行驶的时间为t=12：25﹣9：25=3h

汽车行驶的路程为S=27582km﹣27462km=120km

汽车行驶的速度为v=[image: image67.png]


=[image: image68.png]120km
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=40km/h=11.1m/s

故答案为：120；11.1．

	点评：
	此题是关于速度运算的基本题目，读懂图片提供的时间和路程信息是解决此题的关键．


　

24．（2012•昆明）人步行的速度大约是1.2m/s，表示的物理意义是　人1s通过的距离为1.2m　；某同学家距学校600m，他以此速度从家步行至学校需要的时间是　500　s；以该同学身上背着的书包为参照物，他是　静止　的（填“运动”或“静止”）．

	考点：
	速度与物体运动；运动和静止的相对性．2163220

	专题：
	应用题．

	分析：
	①运动物体在单位时间通过的路程叫速度；

②已知人步行的速度和路程，利用t=[image: image69.png]


得到需要的时间；

③运动方向和速度都相同的两个物体，以对方为参照物，都处于静止状态．

	解答：
	解：

①人步行的速度大约是1.2m/s，表示人1s通过的距离为1.2m；

②从家步行至学校需要的时间是t=[image: image70.png]
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=500s；

③以该同学身上背着的书包为参照物，他是静止的．

故答案为：人1s通过的距离为1.2m；500；静止．

	点评：
	在判断物体运动状态时，研究对象的状态以与参照物是否发生位置变化为准，特别注意的是：参照物一定是假定静止的．


　

三．解答题（共2小题）

25．（2013•泰安）甲乙两地的距离是900km，一列火车从甲地早上7：30出发开往乙地，途中停靠了几个车站，在当日16：30到达乙地．列车行驶途中以144km/h的速度匀速通过长度为400m的桥梁，列车全部通过桥梁的时间是25s．求：

（1）火车从甲地开往乙地的平均速度是多少千米每小时？

（2）火车的长度是多少米？

	考点：
	速度公式及其应用．2163220

	专题：
	长度、时间、速度．

	分析：
	（1）已知甲乙两地的距离和甲地开往乙地的时间，利用v=[image: image72.png]


即可求得火车从甲地开往乙地的平均速度；

（2）已知速度和时间可求火车和桥梁的总长，总长减桥梁长就是火车的长度．

	解答：
	解：（1）火车从甲地早上7：30出发开往乙地，途中停靠了几个车站，在当日16：30到达乙地，则甲地开往乙地所用时间t1=9h．

火车从甲地开往乙地的平均速度v1=[image: image73.png]


=[image: image74.png]900km
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=100km/h，

（2）∵v=[image: image75.png]


，v2=144km/h=40m/s

∴火车过桥通过的总距离：

s=v2t2=40m/s×25s=1000m，

∴火车的长度s火车=s﹣s桥=1000m﹣400m=600m．

答：（1）火车从甲地开往乙地的平均速度是100千米每小时；

（2）火车的长度是600米．

	点评：
	本题考查了速度公式的计算，弄清火车完全过桥时行驶的路程为桥长与火车长的和是关键．


　

26．（2013•佛山）张先生驾车从广州到肇庆旅游，汽车以90km/h的平均速度行驶0.5h到达三水，休息0.5h后，再以80km/h的平均速度行驶1h到达肇庆，请求：

（1）广州到三水，汽车行驶的路程是多少km？

（2）广州到肇庆，汽车的平均速度是多少km/h？

	考点：
	速度公式及其应用．2163220

	专题：
	长度、时间、速度．

	分析：
	（1）根据v=[image: image76.png]


求出汽车从广州到三水、从三水到肇庆行驶的路程；

（2）求出总路程和总时间，根据v=[image: image77.png]


求出平均速度．

	解答：
	已知：速度v1=90km/h，时间t1=0.5h，t3=0.5h，t2=1h，速度v2=80km/h

求：（1）汽车行驶的路程s1=？；（2）汽车的平均速度v=？

解：（1）∵v=[image: image78.png]



∴汽车从广州到三水的路程：

s1=v1t1=90km/h×0.5h=45km；

（2）汽车从三水到肇庆的路程：

s2=v2t2=80km/h×1h=80km，

总路程：s=s1+s2=45km+80km=125km，

行驶的总时间：t=t1+t3+t2=0.5h+0.5h+1h=2h， 
平均速度：v=[image: image79.png]


=[image: image80.png]125km
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=62.5km/h

（1）广州到三水，汽车行驶的路程是45km；

（2）广州到肇庆，汽车的平均速度是62.5km/h．

	点评：
	此题主要考查的是学生对速度计算公式的理解和掌握，注意平均速度要用总路程除以总时间．


　 

